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1. (Enem 2017)  Um fato corriqueiro ao se cozinhar arroz é o derramamento de parte da água de cozimento sobre a chama azul do 
fogo, mudando-a para uma chama amarela. Essa mudança de cor pode suscitar interpretações diversas, relacionadas às substâncias 

presentes na água de cozimento. Além do sal de cozinha (NaC ),  nela se encontram carboidratos, proteínas e sais minerais. 

 
Cientificamente, sabe-se que essa mudança de cor da chama ocorre pela  
a) reação do gás de cozinha com o sal, volatilizando gás cloro.     
b) emissão de fótons pelo sódio, excitado por causa da chama.     
c) produção de derivado amarelo, pela reação com o carboidrato.     
d) reação do gás de cozinha com a água, formando gás hidrogênio.     
e) excitação das moléculas de proteínas, com formação de luz amarela.     
   
2. (Enem PPL 2016)  Benjamin Franklin (1706-1790), por volta de 1757, percebeu que dois barcos que compunham a frota com a qual 
viajava para Londres permaneciam estáveis, enquanto os outros eram jogados pelo vento. Ao questionar o porquê daquele 
fenômeno, foi informado pelo capitão que provavelmente os cozinheiros haviam arremessado óleo pelos lados dos barcos. Inquirindo 
mais a respeito, soube que habitantes das ilhas do Pacífico jogavam óleo na água para impedir que o vento a agitasse e atrapalhasse a 
pesca. 

Em 1774, Franklin resolveu testar o fenômeno jogando uma colher de chá (4 mL)  de óleo de oliva em um lago onde pequenas ondas 

eram formadas. Mais curioso que o efeito de acalmar as ondas foi o fato de que o óleo havia se espalhado completamente pelo lago, 

numa área de aproximadamente 22.000 m ,  formando um filme fino.  

Embora não tenha sido a intenção original de Franklin, esse experimento permite uma estimativa da ordem de grandeza do tamanho 
das moléculas. Para isso, basta supor que o óleo se espalha até formar uma camada com uma única molécula de espessura.  
 

RAMOS, C. H. I. História. CBME Informação, n. 9, jan. 2006 (adaptado).  
 
 
Nas condições do experimento realizado por Franklin, as moléculas do óleo apresentam um tamanho da ordem de  

a) 310 m.     

b) 510 m.     

c) 710 m.     

d) 910 m.     

e) 1110 m.     

   
3. (Enem PPL 2014)  Partículas beta, ao atravessarem a matéria viva, colidem com uma pequena porcentagem de moléculas e deixam 
atrás de si um rastro aleatoriamente pontilhado de radicais livres e íons quimicamente ativos. Essas espécies podem romper ainda 
outras ligações moleculares, causando danos celulares.  
 

HEWITT, P. G. Física conceitual. Porto Alegre: Bookman, 2002 (adaptado).  
 

 
A capacidade de gerar os efeitos descritos dá-se porque tal partícula é um  
a) elétron e, por possuir massa relativa desprezível, tem elevada energia cinética translacional.     
b) nêutron e, por não possuir carga elétrica, tem alta capacidade de produzir reações nucleares.    
c) núcleo do átomo de hélio (He)  e, por possuir massa elevada, tem grande poder de penetração.    
d) fóton e, por não possuir massa, tem grande facilidade de induzir a formação de radicais livres.    
e) núcleo do átomo de hidrogênio (H)  e, por possuir carga positiva, tem alta reatividade química.    

   
4. (Enem 2ª aplicação 2010)  O cádmio, presente nas baterias, pode chegar ao solo quando esses materiais são descartados de 
maneira irregular no meio ambiente ou quando são incinerados. 
Diferentemente da forma metálica, os íons Cd

2+
 são extremamente perigosos para o organismo, pois eles podem substituir íons Ca

2+
, 

ocasionando uma doença degenerativa dos ossos, tornando-os muito porosos e causando dores intensas nas articulações. Podem 
ainda inibir enzimas ativadas pelo cátion Zn

2+
, que são extremamente importantes para o funcionamento dos rins. A figura mostra a 

variação do raio de alguns metais e seus respectivos cátions. 
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Com base no texto, a toxicidade do cádmio em sua forma iônica é consequência de esse elemento  
a) apresentar baixa energia de ionização, o que favorece a formação do íon e facilita sua ligação a outros compostos.    
b) possuir tendência de atuar em processos biológicos mediados por cátions metálicos com cargas que variam de +1 a +3.    
c) possuir raio e carga relativamente próximos aos de íons metálicos que atuam nos processos biológicos, causando interferência 

nesses processos.    
d) apresentar raio iônico grande, permitindo que ele cause interferência nos processos biológicos em que, normalmente, íons 

menores participam.    
e) apresentar carga +2, o que permite que ele cause interferência nos processos biológicos em que, normalmente, íons com cargas 

menores participam.    
   
5. (Enem 2009)  Na manipulação em escala nanométrica, os átomos revelam características peculiares, podendo apresentar tolerância 

à temperatura, reatividade química, condutividade elétrica, ou mesmo exibir força de intensidade extraordinária. Essas características 

explicam o interesse industrial pelos nanomateriais que estão sendo muito pesquisados em diversas áreas, desde o desenvolvimento 

de cosméticos, tintas e tecidos, até o de terapias contra o câncer. 

LACAVA, Z. G. M; MORAIS, P. C. Nanobiotecnologia e Saúde. Disponível em: http://www.comciencia.br (adaptado). 

 

A utilização de nanopartículas na indústria e na medicina requer estudos mais detalhados, pois  

a) as partículas, quanto menores, mais potentes e radiativas se tornam.    
b) as partículas podem ser manipuladas, mas não caracterizadas com a atual tecnologia.    
c) as propriedades biológicas das partículas somente podem ser testadas em microrganismos.    
d) as partículas podem atravessar poros e canais celulares, o que poderia causar impactos desconhecidos aos seres vivos e, até 

mesmo, aos ecossistemas.    
e) o organismo humano apresenta imunidade contra partículas tão pequenas, já que apresentam a mesma dimensão das bactérias 

(um bilionésimo de metro).    
   
6. (Enem 2009)  Os núcleos dos átomos são constituídos de prótons e nêutrons, sendo ambos os principais responsáveis pela sua 

massa. Nota-se que, na maioria dos núcleos, essas partículas não estão presentes na mesma proporção. O gráfico mostra a 

quantidade de nêutrons (N) em função da quantidade de prótons (Z) para os núcleos estáveis conhecidos. 
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O antimônio é um elemento químico que possui 50 prótons e possui vários isótopos ¯ átomos que só se diferem pelo número de 

nêutrons. De acordo com o gráfico, os isótopos estáveis do antimônio possuem  

a) entre 12 e 24 nêutrons a menos que o número de prótons.    
b) exatamente o mesmo número de prótons e nêutrons.    
c) entre 0 e 12 nêutrons a mais que o número de prótons.    
d) entre 12 e 24 nêutrons a mais que o número de prótons.    
e) entre 0 e 12 nêutrons a menos que o número de prótons.    
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Gabarito:   
 
Resposta da questão 1: 
 [B] 
 
No caso da abordagem da questão, para chegar-se a uma alternativa deve-se fazer a associação com o único metal citado no 
enunciado, ou seja, o sódio, pois outras possibilidades para a mudança da cor da chama, como a ocorrência de uma combustão 
incompleta do gás utilizado devido ao derramamento da água de cozimento, não são citadas. 

Pressupõe-se, então, que na água de cozimento estejam presentes cátions Na  dissociados a partir do NaC .   

O elemento metálico sódio, mesmo na forma iônica, libera fótons quando sofre excitação por uma fonte de energia externa e a cor 
visualizada é o amarelo.   
 
Resposta da questão 2: 
 [D] 
 

 
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Resposta da questão 3: 
 [A] 
 
A partícula beta equivale ao elétron.   
 
Resposta da questão 4: 
 [C] 
 
De acordo com a figura, o raio do Ca

2+
 (100 pm) é próximo ao do Cd

2+
 (103 pm). Além disso, as cargas são iguais. A toxicidade do 

cádmio em sua forma iônica é consequência de esse elemento possuir raio e carga relativamente próximos aos de íons metálicos que 
atuam nos processos biológicos, causando interferência nesses processos.   
 
Resposta da questão 5: 
 [D] 

 

A ordem de grandeza do diâmetro de um átomo é de 10
-10

 m (1 Angstron), ou seja, 10
-1

 nm, ainda é impossível para a ciência prever o 
comportamento de partículas tão pequenas. 

A utilização de nanopartículas na indústria e na medicina requer estudos mais detalhados, pois as partículas podem atravessar poros e 
canais celulares, o que poderia causar impactos desconhecidos aos seres vivos e, até mesmo, aos ecossistemas.   
 
Resposta da questão 6: 
 [D] 

 

Observe o gráfico: 
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De acordo com o gráfico, os isótopos estáveis do antimônio possuem entre 12 e 24 nêutrons a mais que o número de prótons.   
 
  


